

伪造官方项目 夸大灾情信息 演绎悲情剧本 网信、公安重点整治AI造假、挑动负面情绪等乱象

央视网

据“网信中国”公众号消息,9月网络谣言主要集中在公共政策、灾情汛情、社会民生等领域,伪造政策文件、虚构悲情故事、滥用AI工具编造虚假灾情,侵害民众权益、扰乱公共秩序。网信、公安等部门严厉打击造谣传谣行为,持续净化网络环境。

有不法分子编造“2025年国家薪资补贴申领认证通知”,以“国家补贴”为幌子,诱骗群众点击链接,套取实名信息实施诈骗。所谓“中国三农”投资理财APP,冒用农业农村部名义,伪造部委公文,以定期分红、到期返还收益为诱饵,开展非法集资活动。还有人以“扩大内需”“国家项目”为噱头,发布“参与国家项目获荣誉证书和政绩

补贴”等不实信息,严重侵害群众财产安全。

9月,涉汛、涉灾害类谣言多发。有自媒体发布“广东或遭遇人类最大台风灾害”的信息,夸大事实、制造恐慌,据中央气象台数据,“桦加沙”远达不到“史上最强台风”等级。随着“桦加沙”台风逼近广东沿海地区,社交平台上出现多张所谓“深交所门前牛雕塑被拴”“车辆被五花大绑”的图片,均被证实系AI合成。河南发生区域性暴雨天气期间,多个账号发布“郑州9月16日遭大暴雨,比7.20还厉害”的内容,实为用AI技术拼凑、剪辑生成的虚假视频。

悲情故事类谣言也时有发生。有自媒体为博眼球、吸流量,策划拍摄“大凉山姑娘被拐24年后回到亲人身边”“中国籍女子嫁到外国贫民窟求助回国”等造谣传谣者已被依法处罚。

边”的视频。另有编造“中国籍女子嫁到外国贫民窟求助回国”剧情,用苦情戏码吸引网民、博取关注。这些行为欺骗网民感情,渲染负面情绪。

中央网信办近日部署开展“清朗·整治恶意挑动负面情绪问题”专项行动,重点整治挑动群体极端对立情绪、宣扬恐慌焦虑情绪、挑起网络暴力戾气、过度渲染消极悲观情绪等问题。同时,网信部门针对微博、快手、今日头条、UC等平台未落实信息内容管理主体责任,依法查处上述平台破坏网络生态案件。公安机关依法打击造谣传谣违法行为,假冒官方名义编造虚假项目、传播“大凉山姑娘被拐24年后回到亲人身边”“中国籍女子嫁到外国贫民窟求助回国”等造谣传谣者已被依法处罚。

两部门发布公告 治理价格无序竞争

新华社 魏玉坤

价格竞争是市场竞争的重要方式之一。为规范市场价格行为,维护良好市场价格秩序,助力高质量发展,国家发展改革委和市场监管总局近日发布《关于治理价格无序竞争 维护良好市场价格秩序的公告》。

公告指出,实行市场调节价的商品和服务,经营者应当按照《中华人民共和国价格法》规定,遵循公平、合法和诚实信用的原则,以生产经营成本和市场供求状况为基本依据,依法行使自主定价权,自觉维护市场价格秩序,共同营造公平竞争、有序竞争的市场环境。

根据公告,发展改革、市场监管部

门要会同行业主管部门加强政策宣贯,提示经营者依法合规经营,提升产品质量和服务水平。对涉嫌价格无序竞争的经营者进行提醒告诫,要求其自觉规范价格行为,严守价格竞争底线。对提醒告诫后仍未规范价格行为的经营者予以重点关注,必要时开展成本调查、价格监督检查,发现价格违法问题的,依法予以查处。

公告指出,经营者应当严格遵守《中华人民共和国招标投标法》《中华人民共和国招标投标法实施条例》规定,自觉规范招标投标行为,不得以低于成本的报价竞标,保障产品和服务质量。

“公平、适度的竞争有利于促进市场竞争优胜劣汰,提升资源配置效率。”中

国宏观经济研究院研究员刘志成表示,公告根据现行价格法、招标投标法等法律法规,从调研评估行业平均成本、开展提醒告诫、加强监管执法等方面提出了明确的要求,引导企业依法合规经营,将对治理价格无序竞争发挥重要作用。

在中国社会科学院工业经济研究所研究员邓洲看来,治理价格无序竞争要充分发挥市场在资源配置中的决定性作用,更好发挥政府作用,当务之急是要规范市场价格秩序。长远看,要通过因地制宜发展新兴产业、优化技术创新环境、加强标准制定、壮大国内消费市场等举措,推动企业跳出依靠投资驱动的传统发展路径,从根本上构建更加高效规范的市场竞争环境。

盘活闲置土地 助力乡村振兴

这是10月10日
拍摄的青岛市南墅镇
青山绣湖旅游度假区
(无人机照片)。

近年来,山东青岛市南墅镇通过盘活闲置土地资源,改造废旧校舍和废弃矿坑,打造胶东大院、青山绣湖等农文旅融合项目,带动周边村民就业增收。

新华社 丁洪法 摄



非车险“报行合一”落地

新华社 张千千

国家金融监督管理总局10月10日对外发布《关于加强非车险业务监管有关事项的通知》。其中,非车险业务是指机动车辆保险以外的其他财产保险业务。

通知规范了相关产品的开发使

用,强化保险费率管理,要求严格执行经备案的保险产品,推动非车险产品的使用符合备案内容,即明确了非车险“报行合一”要求。

同时,优化考核机制,推动财产保险公司非车险业务经营理念由追求规模、速度向追求质量、效益转变;规范保费收入管理,要求财产保险公司完

善信息系统、健全内控机制,从源头严格财务管理。

金融监管总局表示,通知的发布是对非车险监管政策的全面梳理和系统优化,能够推动非车险业务理性竞争、降本增效、提质扩面,促进非车险业务高质量发展,为人民群众和经济社会发展提供更加充分有效的保险保障。

比利时挫败恐袭阴谋 袭击目标或包括首相

新华社 荆晶

比利时警方9日抓获三名涉嫌策划对政界人士发动无人机袭击的嫌疑人,他们的袭击目标或包括比利时首相巴尔特·德韦弗。

美联社援引比利时联邦检察官声明报道,警方搜查了这三人位于港口城市安特卫普的住所,在其中一名嫌疑人的住处发现一个“简易装置”和一袋钢珠。警方还在另一名嫌疑人的住处查获一台3D打印机,据信是用于制造袭击所需装备。“有迹象表明,(嫌疑人的)意图是制造一架无人机来挂载载荷。”

三名嫌疑人的身份并未公开,只提到他们分别出生于2001年、2002年和2007年。其中两人接受警方讯问后,将于10日出庭受审。另外一人已被释放。

声明说,有迹象表明,嫌疑人的意图是实施恐怖袭击,袭击目标为政界人士,但没有指明具体目标。

比利时外交大臣马克西姆·普雷沃在社交媒体上说,“策划袭击德韦弗首相的新闻令人深感震惊”,这一事件表明,“恐怖主义威胁依然真实存在,我们必须保持警惕”。他表示,比利时正在“积极加强应对新型恐怖主义的能力,尤其是在打击无人机滥用方面”。

印度警方逮捕 涉“毒糖浆”企业老板

新华社 乔颖

印度警方9日说,已逮捕涉“毒糖浆”企业“斯雷桑制药”的老板兰加纳坦。该药企生产的止咳糖浆与中央邦至少21名5岁以下儿童的死亡有关。

据法新社和印度媒体报道,兰加纳坦现年75岁,9日凌晨在其位于泰米尔纳德邦首府金奈的家中被捕,将在当地出庭后被移送至中央邦钦德瓦拉。他被控罪名包括过失杀人及药品掺假。

据路透社报道,中央邦多名儿童上月相继死亡后,当地一家实验室检测发现,“斯雷桑制药”生产的一款止咳糖浆所含二甘醇水平超过规定上限近500倍。二甘醇用于制造防冻剂和化妆品等,可引发呕吐、腹痛、急性肾损伤等症状甚至致命。之后,这家制药厂位于印度南部泰米尔纳德邦的办公室及工厂被关停,涉事产品在印度多个邦禁售。

中央邦地方药品监管机构已加紧行动,严控受污染药品流通,包括抽检止咳糖浆、挨家挨户回收涉事糖浆药瓶。

此外,另外两家印度药企销售的糖浆也被发现存在二甘醇超标问题。这两家药企位于印度制药中心古吉拉特邦。

世界卫生组织说,此事凸显印度国内药品监管存在漏洞,并警告部分涉事产品可能经非正式渠道出口。

机组人员吸入烟气后不适 英航一客机备降罗马尼亚

新华社 欧飒

英国航空公司从土耳其伊斯坦布尔飞往英国伦敦的一架客机9日备降罗马尼亚布加勒斯特机场,原因是4名机组人员疑因吸入烟气感到不适。

飞行员在当地时间17时50分要求备降布加勒斯特亨利·科安德国际机场,不到半小时后安全降落。当地应急人员随后登机查看情况。

罗马尼亚卫生部事后发表声明说,“确认飞机上有烟气……4人感到不适,可能是因为烟气中毒”。相关机组人员在现场接受了医学处置,并没有要求去医院。

据英国《明星日报》报道,该航班编号BA603,载有142名乘客,感到不适的4人为机组人员。

英国航空公司说,已着手安排乘客尽快完成后续行程。

有关部门已对客机上的烟气来源以及可能对航空安全造成的影响展开调查。